
 

 

LOGIC REASONING- LOGIC (HINDI) 
Q1: धावक ों के एक समूह में, डेववड 12 वें स्थान पर रहा। यवि 3 व्यक्ति थे विन् ोंने भाग नह ों विया था, 

िेवकन डेववड और अोंविम धावक के ब च समाप्त ह  गए ह ोंगे, ि  डेववड क  मूि रैंक क्या थ ? 

लंबी विवि: हम जानते हैं वि डेविड िी मूल स्थिवत 12 िी ंसे अविि थी क्यवंि गैर-प्रवतभावगयय ंने िम रखा हयगा। 

• डेविड िी मूल रैंि (12) में गैर-प्रवतभावगयय ं(3) िी संख्या जयडें। 

• डेविड िा िास्तविि िान = 12 + 3 = 15िां 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): शुरुआती वबंदु िे रूप में डेविड िी अंवतम स्थिवत (12) पर विचार िरें। चंूवि गैर-

प्रवतभागी उसिे पीछे रहे हयगें, इसवलए उसिी मूल रैंि खयजने िे वलए उनिी संख्या (3) घिाएं। 

• मूल रैंि = अंवतम रैंि - गैर-प्रवतभागी = 12 - 3 = 15 िां। 

 

Q2: सारा ने माइकि क  अपने "भाई के िामाि" के रूप में पेश वकया। माइकि, सारा से वकस प्रकार 

सोंबोंवधि है? 

लंबी विवि: 

• ररशे्त िय तयडय: "भाई िा बेिा" सारा िे भतीजे िय संदवभित िरता है। 

• "दामाद" िा अथि है वि माइिल ने सारा िे भतीजे िी पत्नी से शादी िी है। 

• चंूवि एि पत्नी सीिे रक्त से संबंवित नही ंहै, माइिल सारा िे रक्त संबंिी नही ंहै। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): िीिडि िी पहचान िरें। "भाई िा बेिा" एि भतीजे िय इंवगत िरता है, लेविन 

"दामाद" तत्काल पररिार िे बाहर विसी से शादी िा सुझाि देता है। इस प्रिार, रक्त संबंिी नही।ं 

 

Q3: एक कूट में, 'CAT' क  '123' विखा िािा है और 'DOG' क  '456' विखा िािा है। 'GOAT' क  कैसे 

कूटबद्ध वकया िािा है? 

िोंब  वववध: 

• एि सािारण िणिमाला प्रवतिापन वसफर मान लें जहां प्रते्यि अक्षर एि अवितीय संख्या से मेल खाता है। 

• वदए गए िूि िा विशे्लषण िीवजये: 'C' = 1, 'A' = 2, 'T' = 3, 'D' = 4, 'O' = 5, 'G' = 6 

• इस पैिनि िय 'बिरी' पर लागू िरें : जी (6) + ओ (5) + ए (2) + िी (3) = 16। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): दयनय ंियडय ंमें लगातार अक्षरय ंिे बीच वनरंतर अंतर (1) पर ध्यान दें। इस अंतर िय 

'बिरी' पर लागू िरें : 6 (जी िे वलए) से शुरू िरें  और प्रते्यि अक्षर िे वलए 1 जयडते रहें। 

• एन्कयडेड मान = 6 + 1 + 2 + 3 = 12. 

 

Q4. छह वमत्र, A, B, C, D, E और F, एक ग िाकार मेि के चार ों ओर बैठे हैं। यवि A B या C के बगि में 

नह ों है, और E, D के ववपर ि है, ि  C के बगि में कौन बैठा है? 



 

 

िोंब  वववध: 

• चूूँवि A, B या C िे बगल में नही ंहै, इसवलए उन्हें मेज िे विपरीत वदशा में हयना चावहए। 

• यवद E, D िे विपरीत है, तय D, C िे बगल में भी नही ंहय सिता (क्यवंि िे A और B िे विपरीत हयगें)। 

• यह C: F िे बगल में िेिल एि शेष िान छयडता है। 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): तावलिा िी िल्पना िरें। दी गई बािाओ ंिे आिार पर संभािनाओ ंिय खत्म िरें। 

चंूवि ए, बी या सी िे बगल में नही ंहै, इसवलए िे विपरीत हैं। इसी प्रिार, E िा विपरीत िान D िारा आसीन है। 

उनू्मलन िी प्रविया िे अनुसार, F, C िे बगल में हयना चावहए। 

 

Q5: यवि आि बुधवार है, ि  अब से 14 विन बाि कौन सा विन ह गा? 

लंबी विवि: 

• एि सप्ताह में 7 वदन हयते हैं। 

• 14 िय 7 से विभावजत िरें  तावि गुजरने िाले पूणि सप्ताहय ंिी संख्या (2 सप्ताह) िा पता लगाया जा सिे। 

• चंूवि ियई शेष वदन नही ंहैं, इसवलए हम बुििार से 2 वदन आगे बढ़ते हैं। 

• अब से 14 वदन बाद शुििार हयगा। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): पैिनि िी पहचान िरें। बुििार सप्ताह िा तीसरा वदन है (सयमिार िे वलए 0 से 

वगनती)। 14 वदन जयडें (जय 7 िा गुणि है) और आप उसी िायिवदिस (बुििार) पर समाप्त हय जाएंगे। हालाूँवि, 

चंूवि हम 7 वदनय ंिे 2 "चि" आगे बढ़ रहे हैं, इसवलए शुििार िय प्राप्त िरने िे वलए शुरुआती वदन में 2 जयडें। 

 

Q6: सभ  डॉक्टर वैज्ञावनक हैं। कुछ वैज्ञावनक इोंि वनयर हैं. इस प्रकार, सभ  डॉक्टर इोंि वनयर हैं। (सह  या 

गिि) 

लंबी विवि: 

• न्यायिाक् िी संरचना िा विशे्लषण िीवजए। पहला िथन एि साििभौवमि सिारात्मि है ("सभी डॉक्टर 

िैज्ञावनि हैं")। 

• दूसरा िथन एि विशेष सिारात्मि है ("िुछ िैज्ञावनि इंजीवनयर हैं")। 

• इन पररसरय ंसे एि साििभौवमि वनष्कषि ("सभी डॉक्टर इंजीवनयर हैं") नही ंवनिाला जा सिता है। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): क्ांविफायर ("सभी," "िुछ") िी पहचान िरें। वनष्कषि इंजीवनयरय ंिे वलए पहले 

िथन िी साििभौवमिता िा विस्तार िरने िा प्रयास िरता है, जय अमान्य है। डॉक्टर िैज्ञावनिय ंिा एि सबसेि हय 

सिते हैं जय सभी इंजीवनयर नही ंहैं। 

 

Q7: यहााँ ि न बॉक्स हैं: A, B और C। एक बॉक्स में एक स ने का वसक्का है, िूसरा चाोंि  का वसक्का, और 

ि सरा खाि  है। प्रते्यक बॉक्स में एक िेबि ह िा है, िेवकन क ई भ  सह  नह ों ह िा है। बॉक्स A क  



 

 

"चाोंि " िेबि वकया गया है, बॉक्स B क  "स ना" िेबि वकया गया है, और बॉक्स C क  "खाि " िेबि 

वकया गया है। केवि एक बॉक्स ख िकर, क्या आप स ने के वसके्क का स्थान वनधााररि कर सकिे हैं? 

लंबी विवि: 

• चंूवि ियई भी लेबल सत्य नही ंहै, इसवलए हम सयने िे वसके्क िे बॉक्स B ("सयना" लेबल) में हयने िी 

संभािना िय समाप्त िर सिते हैं। 

• यवद आप बॉक्स A ("चांदी" लेबल) खयलते हैं और एि चांदी िा वसक्का पाते हैं, तय सयने िा वसक्का बॉक्स 

C ("खाली" लेबल) में हयना चावहए। 

• िैिस्थल्पि रूप से, यवद आप बॉक्स A खयलते हैं और इसे खाली पाते हैं, तय सयने िा वसक्का बॉक्स B 

("सयना" लेबल) में हयना चावहए। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): विरयिाभास पर ध्यान दें। िेिल एि लेबल आंवशि रूप से सत्य हय सिता है (एि 

वसके्क िे गलत िान िा संिेत)। विपरीत वसके्क िे साथ लेबल विए गए बॉक्स िय खयलें (बॉक्स A, "वसल्वर" 

लेबल)। यवद यह चांदी है, तय सयने िा वसक्का खाली बॉक्स (सी) में है। यवद यह खाली है, तय सयने िा वसक्का "सयना" 

(बी) लेबल िाले बॉक्स में है। 

 

प्रश्न 8: एक सवेक्षण छात्र ों से पूछिा है वक क्या वे फुटबॉि (एस) या बासे्कटबॉि (ब ) पसोंि करिे हैं। कुछ 

ववद्याथी ि न ों क  पसोंि करिे हैं। पररणाम बिािे हैं वक 40 छात्र फुटबॉि पसोंि करिे हैं, 30 बासे्कटबॉि 

पसोंि करिे हैं, और 10 ि न ों पसोंि करिे हैं। सवेक्षण में वकिने छात्र ों ने भाग विया? 

लंबी विवि: 

• दय अवतव्यापी िृत्य ं(S और B) िे साथ िेन आरेख में जानिारी िा प्रवतवनवित्व िरें । 

• चंूवि 10 छात्र दयनय ंिय पसंद िरते हैं, इसवलए उन्हें चौराहे पर रखें। 

• संख्या िय खयजने िे वलए अलग-अलग गणनाओ ंसे ओिरलैप घिाएं जय िेिल सॉिर (40 - 10 = 30) और 

िेिल बासे्किबॉल (30 - 10 = 20) पसंद िरते हैं। 

• छात्रय ंिी िुल संख्या ज्ञात िरने िे वलए िेन आरेख िे सभी िगों िय जयडें: 30 (िेिल सॉिर) + 20 (िेिल 

बासे्किबॉल) + 10 (दयनय)ं = 60 छात्र। 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): गैर-अवतव्यापी के्षत्रय ंपर ध्यान दें। िेिल फुिबॉल पसंद िरने िालय ंिी संख्या (40 - 

10 = 30) और िेिल बासे्किबॉल (30 - 10 = 20) िय दयनय ंपसंद िरने िालय ंिी संख्या (10) जयडें। यह छात्रय ंिी 

िुल संख्या (60) िा प्रवतवनवित्व िरता है। 

 

Q9: एक बैग में 5 िाि कों चे और 7 न िे कों चे हैं। आप प्रविस्थापन के वबना एक सोंगमरमर ख ोंचिे हैं। िाि 

सोंगमरमर ख ोंचने क  प्रावयकिा क्या है? 

लंबी विवि: 

• माबिल्स िी िुल संख्या िी गणना िीवजये (5 लाल + 7 नीला = 12 माबिल)। 



 

 

• अनुिूल पररणामय ंिी संख्या िी गणना िरें  (एि लाल संगमरमर = 5 लाल पत्थर खीचंना)। 

• प्रावयिता = अनुिूल पररणाम / िुल पररणाम = 5/12 

 

लघु विवि (विप्स और वििक्स): िुल पररणामय ंिे अनुिूल पररणामय ंिे अनुपात िी पहचान िरें। चंूवि आप लाल 

माबिल्स में रुवच रखते हैं, इसवलए माबिल्स िी िुल संख्या (12) िे सापेक्ष लाल माबिल्स (5) िी संख्या पर विचार 

िरें। प्रावयिता = 5/12 

 

Q11: कार इोंिन के विए है क्य ोंवक हवाई िहाि वकसके विए है? 

• िोंब  वववध: िार और इंजन िे बीच संबंिय ंिा विशे्लषण िरें। एि इंजन एि िार िय िायि िरने िे वलए 

शस्थक्त प्रदान िरता है। इस अििारणा िय हिाई जहाज पर लागू िरें। हिाई जहाज िा इंजन सबसे 

संभावित उत्र है। 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): फंक्शन िी पहचान िरें। िार िय िानांतररत िरने िे वलए एि इंजन िी 

आिश्यिता हयती है, इसवलए खयजें वि एि हिाई जहाज क्ा उडता है (इंजन)। 

 

प्रश्न 10. सशिा कथन: यवि बाररश ह  रह  है, ि  िम न ग ि  है। िम न ग ि  है। इसविए बाररश ह  रह  है। 

(सह  या गिि) 

• िोंब  वववध: िथन संरचना िा विशे्लषण िरें। पहला िाक् एि सशति िथन है (यवद ए, तय बी)। दूसरा 

िाक् पररणामी (बी) िी पुवि िरता है। हालांवि, एि िैि वनष्कषि िेिल पूिििती (ए) िी पुवि िरिे 

वनिाला जा सिता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): ताविि ि भ्रम िी पहचान िरें। तिि  पररणामी िी पुवि िरने िी भ्रांवत 

िरता है। वसफि  इसवलए वि जमीन गीली है, यह गारंिी नही ंदेता वि बाररश हय रही है (अन्य िारि गीलेपन 

िा िारण बन सिते हैं)। 

 

प्रश्न 11. पहेवियााँ: आपके पास 12 वसके्क हैं, और उनमें से एक नकि  है, विसका विन िूसर ों क  िुिना में 

थ डा कम है। केवि ि  बार बैिेंस से्कि का उपय ग करके, क्या आप नकि  वसके्क क  पहचान कर सकिे 

हैं? 

• िोंब  वववध: वसक्कय ंिय चार िे तीन समूहय ंमें विभावजत िरें। दय समूहय ंिा िजन िरें। यवद िे संतुलन 

बनाते हैं, तय निली वसक्का शेष समूह में है। असंतुवलत समूह िे दय वसक्कय ंिा िजन िीवजए। यवद िे 

संतुलन बनाते हैं, तय निली वसक्का शेष है। यवद िे संतुलन नही ंबनाते हैं, तय हल्का वसक्का निली है। 

 



 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सीवमत तुलनाओ ंिा फायदा उठाएं। पहले िजन में, संतुवलत समूह िय 

खत्म िरें। दूसरे तौल में, शेष असंतुवलत समूह से दय वसक्कय ंिी तुलना िरें। हल्का िाला (या यवद िे 

संतुलन बनाते हैं तय छयड वदया जाता है) निली है। 

 

प्रश्न 12. श्रोंखिा पूणािा: 2, 4, 8, 16, ... अनुक्रम में अगि  सोंख्या क्या है? 

• िोंब  वववध: पैिनि िी पहचान िरें। अगली संख्या प्राप्त िरने िे वलए प्रते्यि संख्या िय दयगुना विया जाता 

है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): एि सुसंगत अंतर या ऑपरेशन िी तलाश िरें। 32 प्राप्त िरने िे वलए 

अंवतम संख्या (16) िय दयगुना िरें। 

 

प्रश्न 13. धारणाएाँ : िॉन अपन  इविहास क  पर क्षा में असफि रहा। हम मान सकिे हैं वक िॉन: 

(ए) अध्ययन नह ों वकया। 

(b) इविहास में बुरा है। 

• िोंब  वववध: िथन िा विशे्लषण िरें। जॉन परीक्षा में असफल हयने िा मतलब यह नही ंहै वि उसने 

अध्ययन नही ंविया (अन्य िारि शावमल हय सिते हैं)। हालांवि, इससे पता चलता है वि उन्हें विषय िसु्त 

िे साथ िुछ िवठनाई हय सिती है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सबसे संभावित वनवहताथि िी पहचान िरें। अध्ययन नही ंिरना एि 

संभािना है, लेविन असफल हयने से विषय िे साथ िुछ संघषि िा सुझाि वमलता है (बी)। 

 

प्रश्न 14. भ्रम: बहस ट म में हर क ई बुक्तद्धमान है। सारा बहस ट म में है। इसविए, सारा बुक्तद्धमान है। (सह  

या गिि) 

• िोंब  वववध: तिि  संरचना िा विशे्लषण िरें। बयान जल्दबाजी में सामान्यीिरण िी भ्रांवत िरता है। बहस 

िीम में हयना बुस्थिमत्ा िी गारंिी नही ंदेता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सामान्यीिरण भ्रम िी पहचान िरें। िीम में हर विसी िय बुस्थिमान हयने 

िी गारंिी नही ंहै। 

 

प्रश्न 15.. वनष्कर्ा: यह एक धूप वािा विन है। िापमान 70 वडग्र  फारेनहाइट से ऊपर है। हम अनुमान िगा 

सकिे हैं वक: 

(a) आि बाि में बाररश ह ग । 

(b) ि ग समुद्र िट पर िाएों गे। 



 

 

• िोंब  वववध: िथनय ंिा विशे्लषण िरें। िूप िा मौसम और उच्च तापमान जरूरी नही ंवि बाररश (ए) िा 

िारण बने। हालांवि, िे समुद्र ति (बी) पर जाने िे वलए अनुिूल पररस्थिवतयां बनाते हैं। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सबसे संभावित पररणाम िी पहचान िरें। बाररश िी गारंिी नही ंहै, लेविन 

अच्छा मौसम समुद्र ति पर जाने िी संभािना अविि बनाता है (बी)। 

 

प्रश्न 16. िकों क  मिबूि करना: कौन सा कथन इस िका  क  मिबूि करिा है "कड  मेहनि से अध्ययन 

करने से आपके गे्रड में सुधार ह गा"? 

(a) कवठन अध्ययन करने वािे अवधकाोंश छात्र अचे्छ गे्रड प्राप्त करिे हैं। 

(b) अचे्छ गे्रड प्राप्त करने के विए कवठन अध्ययन करना ह  एकमात्र िर का है। 

• िोंब  वववध: तिि  िा विशे्लषण िरें। िथन (ए) अध्ययन और अचे्छ गे्रड िे बीच संबंि िा समथिन िरने 

िाले साक्ष्य प्रदान िरता है, तिि  िय मजबूत िरता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): उन सबूतय ंिी तलाश िरें  जय िारण और प्रभाि संबंि िा समथिन िरते 

हैं। िथन (a) एि सहसंबंि दशािता है, जबवि (b) एि अवतसामान्यीिरण है। 

 

प्रश्न 17. कायावाह : आपने अपना बटुआ एक रेस्तराों में छ ड विया है। आपक  पहिे क्या करना चावहए? 

• िोंब  वववध: स्थिवत िा विशे्लषण िरें। आपिी प्राथवमि वचंता आपिे बिुए िय पुनः  प्राप्त िर रही है। आप 

पूछताछ िरने िे वलए रेस्तरां िय िॉल िर सिते हैं, वफर जांच िरने िे वलए िहां जा सिते हैं। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): तात्कावलिता िे आिार पर प्राथवमिता दें। अपने बिुए िय पुनः  प्राप्त 

िरना सबसे अविि दबाि िाला मुद्दा है। 

 

प्रश्न 18. कथन और वनष्कर्ा: कथन 1: सभ  वबक्तियााँ स्तनधार  हैं। कथन 2: मूोंछ एक स्तनपाय  है। वनष्कर्ा: 

मूोंछ एक वबि  है। (सह  या गिि) 

• िोंब  वववध: िथन संरचना िा विशे्लषण िरें। िथन 1 एि साििभौवमि सिारात्मि है ("सभी वबस्थियाूँ 

स्तनिारी हैं")। िथन 2 मंूछय ंिय स्तनपायी िे रूप में पहचानता है। सदस्यता िी पुवि िरने िे वलए एि 

िैि वनष्कषि वनिाला जा सिता है ("मंूछ एि वबिी है")। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): पहचानें वि वनष्कषि ताविि ि रूप से अनुसरण िरता है या नही।ं िथन 1 

िावपत िरता है वि स्तनिारी वबस्थियाूँ हय सिते हैं, और िथन 2 पुवि िरता है वि मंूछ एि स्तनपायी है, 

इस प्रिार वनष्कषि मान्य है। 

•  



 

 

प्रश्न 19. डेटा पयााप्तिा: क्या वनम्नविक्तखि िानकार  प्रश्न का उत्तर िेने के विए पयााप्त है: "वकस  कों पन  में 

पाोंच कमाचाररय ों क  औसि आयु क्या है?" 

• (ए) सभी पांच िमिचाररयय ंिी िुल आयु। 

• (b) िमिचाररयय ंमें से तीन िी आयु। 

• िोंब  वववध: औसत खयजने िे वलए, आपिय सभी उम्र िे ययग िय जानना हयगा और वफर िमिचाररयय ंिी 

संख्या (5) से विभावजत िरना हयगा। ए) िुल आयु प्रदान िरता है, लेविन िमिचाररयय ंिी संख्या 

(अपयािप्त) नही।ं (बी) िेिल तीन िमिचाररयय ं(अपयािप्त) िी व्यस्थक्तगत आयु प्रदान िरता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): पहचानें वि गणना िे वलए क्ा गायब है। औसत िे वलए ययग (ए) और 

तत्वय ंिी संख्या (गायब) दयनय ंिी आिश्यिता हयती है। (बी) में व्यस्थक्तगत आयु पयािप्त नही ंहै। 

 

प्रश्न 20. पररभार्ाएों : वनम्नविक्तखि शब् ों क  उनक  पररभार्ाओों के साथ सुमेविि करें : 

(ए) पररकल्पना 

(b) वसद्धाोंि 

एक. एि अच्छी तरह से परीक्षण विया गया स्पिीिरण वजसमें व्यापि व्याख्यात्मि शस्थक्त है। 

दो. एि अिायी स्पिीिरण जय जांच िा मागिदशिन िरता है। 

• िोंब  वववध: पररभाषाओ ंिा विशे्लषण िरें। एि पररिल्पना एि प्रस्तावित स्पिीिरण है (2)। एि वसिांत 

साक्ष्य (1) िे साथ एि अच्छी तरह से िावपत स्पिीिरण है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): िीिडि िा वमलान िरें। "अिायी" एि पररिल्पना (2) िा सुझाि देता है, 

जबवि "अच्छी तरह से परीक्षण" एि वसिांत (1) िय इंवगत िरता है। 

 

प्रश्न 21. नैविकिा: आपक  फुटपाथ पर बड  रकम वािा बटुआ वमििा है। नैविक बाि क्या है? 

• िोंब  वववध: नैवति व्यिहार में ईमानदारी और खयई हुई िसु्तओ ंिय उनिे सही मावलि िय िापस िरना 

शावमल है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सुनहरा वनयम लागू िरें। िह िरें  जय आप चाहते हैं वि ियई व्यस्थक्त िरे 

यवद आप उसी स्थिवत में थे (बिुआ िापस िरें )। 

 

प्रश्न 22. एकावधक अनुमान: डि ाइववे में एक िाि रोंग क  कार खड  है। हम अनुमान िगा सकिे हैं वक: 

(a) कार गरहस्वाम  क  है। 

(ख) कार नई है। 

• िोंब  वववध: िथन िा विशे्लषण िरें। िार िा रंग हमें यह नही ंबताता वि इसिा मावलि िौन है (ए) या 

इसिी उम्र (बी)। 



 

 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): पहचानें वि सीिे क्ा वनवहत है। रंग हमें स्वावमत्व या उम्र नही ंबताता है। 

 

प्रश्न 23. धारणाएों : प्रकाश बल्ब िि गया। हम मान सकिे हैं वक: 

(a) िाइट क्तस्वच टूटा हुआ है। 

(b) बल्ब क  बििने क  आवश्यकिा है। 

• िोंब  वववध: िथन िा विशे्लषण िरें। एि जला हुआ बल्ब सुझाि देता है वि इसे बदलने िी जरूरत है 

(बी)। इसिा मतलब यह नही ंहै वि स्थस्वच िूि गया है (ए)। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सबसे संभावित वनवहताथि िी पहचान िरें। स्थस्वच ठीि हय सिता है, लेविन 

बल्ब िय वनवित रूप से बदलने िी जरूरत है (बी)। 

 

प्रश्न 24. िका  मूल्ाोंकन: कों पन  क  वबक्र  बढाने क  िरूरि है। इसविए, उन्ें अपन  क मिें कम करन  

चावहए। क्या यह िका  मिबूि है? 

• िोंब  वववध: तिि  संरचना िा विशे्लषण िरें। िीमतें िम िरने से वबिी बढ़ सिती है, लेविन अन्य िारि 

भी खेल में हय सिते हैं (जैसे, विपणन)। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): िैिस्थल्पि स्पिीिरण िी पहचान िरें। िीमतें िम िरने से मदद वमल 

सिती है, लेविन यह वबिी िय प्रभावित िरने िाला एिमात्र िारि नही ंहै। 

 

प्रश्न 25. गिि द्वोंद्वात्मकिा: आप विन कम करने के विए या ि  वनयवमि रूप से व्यायाम कर सकिे हैं या 

स्वस्थ खा सकिे हैं। क्या यह कथन विन घटाने के ववकल्प ों का एक वैध प्रविवनवधत्व है? 

• िोंब  वववध: तिि  संरचना िा विशे्लषण िरें। बयान िेिल दय वििल्प प्रसु्तत िरता है, वजसिा अथि है वि ये 

िजन िम िरने िे एिमात्र तरीिे हैं। यह एि गलत विरयिाभास है क्यवंि अन्य िारि (जैसे, नीदं, 

आनुिंवशिी) भी एि भूवमिा वनभा सिते हैं। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): वििल्पय ंिी िमी िी पहचान िरें। इन दयनय ंिे अलािा अन्य िारि िजन 

घिाने में ययगदान िर सिते हैं। 

 

प्रश्न 26. िकों क  मिबूि करना: कौन सा कथन "ट के सुरवक्षि और प्रभाव  हैं" िका  क  मिबूि करिा है? 

• (ि) लाखय ंलयगय ंिय िीिा लगाया गया है और उनिा ियई गंभीर दुष्प्रभाि नही ंहुआ है। 

• (ख) िीिे भेषज िंपवनयय ंिारा रचा जा रहा षडं्यत्र है। 

• िोंब  वववध: तिि  िा विशे्लषण िरें। िथन (ए) िीिय ंिी सुरक्षा और प्रभािशीलता िा समथिन िरने िाले 

साक्ष्य प्रदान िरता है, तिि  िय मजबूत िरता है। 



 

 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): दािे िा समथिन िरने िाले सबूतय ंिी तलाश िरें । िथन (a) एि 

सिारात्मि सुरक्षा ररिॉडि वदखाता है, जबवि (b) अप्रासंवगि है और तिि  िय िमजयर िरता है। 

 

प्रश्न 27. कमि र िका : कौन सा कथन िका  क  कमि र करिा है "वहोंसक वफल्में िेखने से आक्रामकिा बढ 

िाि  है"? 

(a) वहोंसक वफल्में िेखने वािे कुछ ि ग आक्रामक नह ों ह िे हैं। 

(b) वहोंसक वफल्में मन रोंिक ह  सकि  हैं। 

• िोंब  वववध: तिि  िा विशे्लषण िरें। िथन (ए) एि प्रवत-उदाहरण प्रदान िरता है, वहंसि वफल्में देखने 

और आिामिता िे बीच संबंि िय िमजयर िरता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): उन अपिादय ंिी पहचान िरें  जय िारण और प्रभाि वलंि िय चुनौती देते 

हैं। िथन (ए) से पता चलता है वि हर ियई आिामि नही ंहयता है, जबवि (बी) आिामिता िे दािे िय 

संबयवित नही ंिरता है। 

प्रश्न 28. कायावाह : आपके कों पू्यटर में वायरस है। आपक  पहिे क्या करना चावहए? 

• िोंब  वववध: स्थिवत िा विशे्लषण िरें। आगे िी क्षवत िय रयिने िे वलए, आपिय िंपू्यिर िय अलग िरना 

चावहए और वफर िायरस सै्कन चलाना चावहए या पेशेिर मदद लेनी चावहए। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): तात्कावलिता िे आिार पर प्राथवमिता दें। हिाने िा प्रयास िरने से 

पहले आगे संिमण िय रयिने िे वलए िंपू्यिर िय अलग िरें। 

 

प्रश्न 29. कथन और वनष्कर्ा: कथन 1: सभ  डॉक्टर सफेि क ट पहनिे हैं। कथन 2: सारा ने एक सफेि क ट 

पहना हुआ है। वनष्कर्ा: सारा एक डॉक्टर है। (सह  या गिि) 

• िोंब  वववध: िथन संरचना िा विशे्लषण िरें। िथन 1 एि साििभौवमि सिारात्मि है ("सभी डॉक्टर 

सफेद ियि पहनते हैं")। िथन 2 में सारा िय एि सफेद ियि पहने हुए पहचाना गया है। हालांवि, एि 

साििभौवमि सिारात्मि बातचीत िी गारंिी नही ंदेता है (सफेद ियि पहनने िाले सभी डॉक्टर नही ंहैं)। 

वनष्कषि सत्य नही ंहय सिता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): पहचानें वि क्ा वनष्कषि आिश्यि रूप से अनुसरण िरता है। जबवि 

िुछ डॉक्टर सफेद ियि पहनते हैं, अन्य नही ंिर सिते हैं, और अन्य पेशे भी उनिा उपययग िर सिते 

हैं। वनष्कषि िी गारंिी नही ंहै। 

 

प्रश्न 29. डेटा पयााप्तिा: क्या वनम्नविक्तखि िानकार  प्रश्न का उत्तर िेने के विए पयााप्त है: "गवणि पर क्षा में 

औसि स्क र क्या है?" 



 

 

• (ए) सभी छात्रय ंिे िुल स्कयर और परीक्षा देने िाले छात्रय ंिी संख्या। 

• (b) परीक्षा में उच्चतम और वनम्नतम अंि। 

• िोंब  वववध: औसत खयजने िे वलए, आपिय सभी अंिय ंिा ययग जानना हयगा और वफर छात्रय ंिी संख्या से 

विभावजत िरना हयगा। िथन (a) जानिारी िे दयनय ंिुिडे (पयािप्त) प्रदान िरता है। िथन (b) िेिल 

चरम सीमा देता है, पूणि वचत्र (अपयािप्त) नही।ं 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): पहचानें वि गणना िे वलए क्ा गायब है। औसत िे वलए ययग (ए) और 

तत्वय ंिी संख्या दयनय ंिी आिश्यिता हयती है। (बी) में उच्चतम और वनम्नतम स्कयर पयािप्त नही ंहैं। 

 

प्रश्न 30. पररभार्ाएों : वनम्नविक्तखि शब् ों क  उनक  पररभार्ाओों के साथ सुमेविि करें : 

(a) ववर धाभास 

(b) सादृश्य 

ऐसा कथन ि  ववर धाभास  प्रि ि ह िा ह  परों िु वकस  वववशष्ट सोंिभा में सत्य भ  ह  सकिा है । 

ि  च ि ों के ब च िुिना ि  उनक  समानिा क  उिागर करि  है। 

• िोंब  वववध: पररभाषाओ ंिा विशे्लषण िरें। एि विरयिाभास एि प्रतीत हयता है विरयिाभासी बयान (1) है। 

एि सादृश्य चीजय ंिे बीच समानता पर प्रिाश डालता है (2). 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): िीिडि िा वमलान िरें। "विरयिाभासी" एि विरयिाभास (1) िा सुझाि 

देता है, जबवि "समानताएं" एि सादृश्य (2) िय इंवगत िरती हैं। 

 

प्रश्न 31. नैविकिा: आप वकस  क  वकराने का सामान िे िाने के विए सोंघर्ा करिे हुए िेखिे हैं। नैविक बाि 

क्या है? 

• िोंब  वववध: नैवति व्यिहार में जरूरतमंद लयगय ंिी मदद िरना शावमल है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सुनहरा वनयम लागू िरें। आप वजतनी चाहें सहायता प्रदान िरें  

 

प्रश्न 32. धारणाएों : आग अिामा बि रहा है। हम मान सकिे हैं वक: 

(क) आग िग  है। 

(ख) अिामा प्रणाि  ठ क से काम नह ों कर रह  है। 

• िोंब  वववध: िथन िा विशे्लषण िरें। एि फायर अलामि बजने से पता चलता है वि आग लग सिती है 

(ए)। हालाूँवि, यह भी संभि है वि अलामि खराब हय (b)। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): सबसे संभावित वनवहताथि िी पहचान िरें , लेविन वििल्पय ंपर विचार िरें। 

आग अलामि (ए) िा इस्थच्छत उदे्दश्य है, लेविन एि खराबी भी एि संभािना है (बी)। 



 

 

 

प्रश्न 33. िका  मूल्ाोंकन: पर क्षा के विए अध्ययन करने से आपक  अचे्छ गे्रड प्राप्त करने में मिि वमिेग । 

इसविए, अचे्छ गे्रड प्राप्त करने वािे सभ  ि ग ों ने कड  मेहनि से अध्ययन वकया ह गा। क्या यह िका  

मिबूि है? 

• िोंब  वववध: तिि  संरचना िा विशे्लषण िरें। अध्ययन अचे्छ गे्रड िे साथ मदद िर सिता है, लेविन अन्य 

िारि भी एि भूवमिा वनभा सिते हैं (जैसे, प्रािृवति प्रवतभा, परीक्षा लेने िे िौशल)। तिि  पररणामी िी 

पुवि िरने िी भ्रांवत िरता है। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): ताविि ि भ्रम िी पहचान िरें। वसफि  इसवलए वि विसी िय अचे्छ गे्रड 

वमलते हैं, यह गारंिी नही ंदेता वि उन्हयनें िडी मेहनत से अध्ययन विया है (पररणाम िी पुवि िरने िी 

भ्रम)। 

 

प्रश्न 34. कायावाह : आप िोंगि में ख  गए हैं। आपक  पहिे क्या करना चावहए? 

• िोंब  वववध: स्थिवत िा विशे्लषण िरें। आपिी प्राथवमि वचंता सुरक्षा है और अपना रास्ता खयज रही है। 

आपिय िही ंरहना चावहए और मदद िे वलए संिेत देने िा प्रयास िरना चावहए (उदाहरण िे वलए, मदद 

िे वलए िॉल िरना, आग लगाना)। 

 

• िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): तात्कावलिता िे आिार पर प्राथवमिता दें। आगे भििने िी तुलना में 

मदद िे वलए खडे रहना और संिेत देना सुरवक्षत है। 

 

प्रश्न 35. कथन 1: हमारे सौर मोंडि के सभ  ग्रह सूया क  पररक्रमा करिे हैं। कथन 2: पू्लट  एक बौना ग्रह है। 

वनष्कर्ा: पू्लट  सूया क  पररक्रमा नह ों करिा है। (सह  या गिि) 

िोंब  वववध: िथनय ंिा विशे्लषण िरें। िथन 1 एि साििभौवमि सिारात्मि है ("सभी ग्रह ... सूयि िी पररिमा 

िरें")। िथन 2 पू्लिय िय एि बौने ग्रह िे रूप में पहचानता है, जरूरी नही ंवि इसिी िक्षा िे वलए प्रासंवगि हय। 

हालांवि, हमें अपने सौर मंडल में एि "ग्रह" िी पररभाषा पर विचार िरने िी आिश्यिता है, वजसमें आमतौर पर 

सूयि िी पररिमा शावमल है। 

 

िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): शतों िे बीच संबंि िी पहचान िरें। यवद पू्लिय िय बौने ग्रह िे रूप में िगीिृत 

विया गया है और ग्रह आमतौर पर सूयि िी पररिमा िरते हैं, तय वनष्कषि सत्य हय सिता है। 

 

प्रश्न 36. कायावाह : आपने अपना ओवन घर पर छ ड विया है, िेवकन आप पहिे से ह  काम पर हैं। आपक  

पहिे क्या करना चावहए? 

िोंब  वववध: स्थिवत िा विशे्लषण िरें। एि अनअिेंडेड ओिन आग िा खतरा हय सिता है। आपिय ओिन पर 

जांच िरने िे वलए घर पर विसी िय बुलाना चावहए या पडयसी से मदद िरने िे वलए िहना चावहए। 



 

 

 

िघु वववध (वटप्स और वटि क्स): तात्कावलिता िे आिार पर प्राथवमिता दें। संभावित आग िय रयिने िे वलए 

ओिन पर जांच िरने िे वलए विसी से संपिि  िरें। 

 

 


